

习近平总书记关切事

汗水的分量

“人生在勤，勤则不匮。”幸福不会从天降，美好生活靠劳动创造。劳动光荣，创造伟大。在中国式现代化新征程上，各行各业的劳动者牢记习近平总书记的谆谆教诲，用辛勤的汗水浇灌更加美好的生活，以锐意创新、勇于拼搏绘就

高质量发展新图景。新华社昨日刊发《汗水的分量》，全文分为四个部分：一、“逐日”的故事；二、“深耕”的故事；三、“匠心”的故事；四、“秘笈”的故事。



扫码看全文

韩国总统访美 引发韩国舆论广泛担忧

新华社首尔4月30日电（记者陆睿 周思雨）韩国总统尹锡悦4月30日结束对美国访问回国。此访引发韩国舆论广泛批评，舆论普遍担心韩国政府正在成为东北亚地区乃至全球“新冷战”的“推手”。韩国《京乡新闻》28日刊发社论指出，尹锡悦已决定让韩国成为意在牵制中国的美国“印太战略”的忠实伙伴，但韩国政府实施的“价值中心外交”究竟是否能给韩国带来实际利益需要打个问号。

韩国成为朝鲜半岛、东亚地区乃至世界政治的“新冷战”推手，“尹锡悦政府并没有致力于缓解半岛紧张局势、避免半岛局势走向‘新冷战’，反而带头加强和促成这一局面”。文章认为，尹锡悦政府满足了美国和日本强硬派想要的一切，这正在使韩国沦为没有任何控制力、参与权、自主性的国家，“韩国的未来非常令人不安”。《韩民族日报》刊发的另一篇文章警告说，如果美国增加向朝鲜半岛周边调遣战略资产，如部署战略核潜艇，那么半岛和东北亚的紧张局势恐将进一步升级。

美监管机构报告揭露 区域性银行危机早有祸根

新华社纽约4月29日电 记者 刘亚南 张娟

美国硅谷银行和签名银行今年3月被监管机构关闭和接管，作为这两家区域性银行主要监管方的美国联邦储备委员会（美联储）和美国联邦储蓄保险公司分别在28日公布了调查报告，报告揭示区域性银行危机早有祸根。两份报告除了揭示银行管理不善外，也揭露了美国放松银行监管、货币政策缺陷和监管机构自身不足等深层原因。美联储负责监管金融事务副主席迈克尔·巴尔在报告中表示，硅谷银行关闭原因是“教科书式”的管理不善，银行管理层未能管理利率和流动性风险，董事会未能监督管理层并让其负起责任，美联储的监管人员则未能采取足够有力的行动。巴尔指出，对硅谷银行的监管标准太低，监管不力，美联储也没有考虑硅谷银行关停造成的系统性后果。报告指出，美联储根据前总统特朗普时期通过并实施的相关法案放松了对中小银行的监管，并提出强化监管框架，但这些举措可能需要几年时间才能完成。

为避免2008年金融危机再现，美国在2010年通过金融监管改革法案《多德—弗兰克法》。但受党派利益和中小银行游说等影响，美国在2018年新立法放松了对中小银行的监管要求。美国联邦储蓄保险公司报告指出，其纽约地区办公室从2017年以来一直面临核查人员不足的问题，导致对签名银行的评估和沟通不够及时。报告显示，其纽约地区办公室大型金融机构核查人员持续短缺。从2020年以来，该业务部门平均有40%的岗位处于空缺或由临时工作人员承担。美联储报告还指出，受益于异常低利率带来风险资本和科技板块存款的快速增加，硅谷银行资产规模从2019年的710亿美元快速增长至2021年的2110亿美元。报告显示，硅谷银行和签名银行的资产规模近几年快速膨胀。随着利率在2022年走高，这两家银行遭遇存款流出。这两家银行正是在美国货币政策极度宽松阶段快速扩张并累积了风险，而美联储快速收紧货币政策导致风险暴露和损失出现，并最终在这一不负责任的货币政策调整中倒下。

【紧接第1版】第二，这是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求。我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的，要把党的二十大的描绘的宏伟蓝图变成现实，仍然要靠拼、要靠干。第三，这是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程，既需要常抓不懈，又需要集中发力，及时消除一切影响党的先进性纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的肌体健康的病毒，确保党永远不变质、不变色、不变味。文章指出，要全面准确把握主题教育的目标要求。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求，是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。开展这次主题教育，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、

强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到以下目标，一是凝心铸魂筑牢根本，二是锤炼品格强化忠诚，三是实干担当促进发展，四是践行宗旨为民造福，五是廉洁奉公树立新风。这次主题教育不划阶段、不分环节，要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来，有机融合、一体推进。中央和国家机关各部门要带好头、作表率，示范带动主题教育走深走实。文章指出，要切实加强对主题教育的领导。这次主题教育是一件事关全局的大事，时间紧、任务重、要求高。各级党委（党组）要高度重视，精心组织实施，确保圆满完成主题教育各项任务。第二，明确领导责任。第三，注重统筹推进。第四，加强宣传引导。文章强调，强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进，我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

凝心聚力，奋进强国建设、民族复兴新征程 ——写在“五一”国际劳动节

人民日报社论

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。在“五一”这个礼赞劳动、致敬劳动者的节日里，我们向全国工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的祝福，向各条战线上的劳动模范和先进工作者表示崇高的敬意！劳动是推动人类社会进步的根本力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领亿万人民如期打赢脱贫攻坚战，完成全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。在党中央坚强领导下，我国工人阶级和广大劳动群众拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，用智慧和汗水谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。实践充分表明，新时期的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。党的二十大画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。人民是历史的创造者，劳动是一切幸福的源泉。实现既定目标，开创美好未来，必须紧紧依靠人民、始终为了人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。习近平总书记强调：“不论时代怎样变迁，不论社会怎样变化，我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针都不能忘记、不能淡化，我国工人阶级地位和作用都不容动摇、不容忽视。”新征程上，我们必须始终崇尚劳动、尊重劳动者，始终重视发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用。我国工人阶级和广大劳动群众要坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，以国家主人翁姿态积极投身加快推进中国式现代化建设的火热实践，为推进强国建设、民族复兴作出应有贡献。新征程上，要锚定奋斗目标、保持战略主动。当前我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遭到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，咬定青山不放松，不为各种风险所惧，做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争，朝着既定的战略目标，坚定不移向前进，不断夺取新的更大胜利。我国工人阶级和广大劳动群众是推动经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量，要增强历史使命感和责任感，胸怀“国之大者”、发扬优良传统、承担历史使命，始终做党执政的坚实依靠力量。新征程上，要弘扬奋斗精神、凝聚奋进伟力。伟大的事业需要伟大的精神，伟大的精神来自于伟大的人民。劳模精神、劳动精神、工匠精神，是工人阶级和广大劳动群众在从事社会生产的劳动实践中锤炼形成的宝贵品格，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。要在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，贯彻好尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针，让劳动光荣、创造伟大成为时代强音，让勤劳做事、勤勉为人、勤劳致富蔚然成风。要适应当今世界科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技术技能水平，进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。新征程上，要坚持真抓实干、

勇于攻坚克难。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。牢牢把握高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，加快建设农业强国、推进农业农村现代化，促进共同富裕、打造高品质生活，各项战略性任务的推进落实都需要脚踏实地、埋头苦干、真抓实干。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，要坚持稳字当头、稳中求进，坚定信心、顽强拼搏，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，推动高质量发展取得新成就，努力完成经济社会发展目标任务，奋力实现新征程良好开局。强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。今天，中国人民在党的领导下前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，勤于创造、勇于奋斗，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩，在新征程上创造新的荣光、铸就新的伟业。（载5月1日《人民日报》新华社北京4月30日电）



丁立人加冕 国际象棋世界冠军

新华社北京4月30日电（记者郑直 王镜宇）30日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的2023国际棋联国际象棋世界冠军赛以一种令人窒息的方式结束，中国棋手丁立人在快棋加赛的最后一盘力克俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇，以2.5:1.5获胜，成为国际象棋历史上第17位世界冠军，也是第一位来自中国的国家世界冠军。丁立人此次夺冠，标志着中国国际象棋继1991年谢军首夺女子个人世界冠军、1998年中国女队首夺奥林匹克团体赛冠军、2014年中国男队首夺奥林匹克团体赛冠军后，再度完成历史性突破。中国国际象棋“四步走”战略目标已经全部实现。图为丁立人（左）与涅波姆尼亚奇在比赛中。（新华社发）

回升基础仍需巩固，向好大势没有改变 ——解读4月份PMI数据

新华社北京4月30日电 记者 魏玉坤 屈凌燕

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会4月30日发布数据，4月份，中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.2%、56.4%和54.4%，虽低于上月2.7、1.8和2.6个百分点，但总体产出继续保持扩张，企业生产经营活动延续恢复发展态势。“4月份，受市场需求不足和一季度制造业快速恢复形成较高基数等因素影响，制造业PMI降至临界点以下，景气水平环比回落。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。4月28日召开的中共中央政治局会议指出“经济发展呈现回升向好态势”，但同时强调“当前我国经济运行好转主要是恢复性的”“推动高质量发展仍需克服不少困难挑战”。专家分析，4月份制造业PMI虽有所回落，但综合分项指数变化来看，经济运行积极变化明显，持续回升向好的大势没有改变。——制造业生产总体保持扩张。4月份，生产指数和新订单指

数分别为50.2%和48.8%，比上月回落4.4和4.8个百分点，但生产指数仍位于临界点以上。装备制造业继续扩张。4月份，装备制造业、消费品行业、高技术制造业和高耗能行业PMI分别为50.1%、49.8%、49.3%和47.9%，低于上月2.9、2.1、1.9和3.2个百分点。其中，装备制造业PMI仍高于临界点，其生产指数和新订单指数均高于51%。——生产要素成本回落。中国物流信息中心专家文韬表示，4月份，国际大宗商品价格回落带动我国制造业原材料价格有所下降，主要原材料购进价格指数为46.4%，较上月下降4.5个百分点，在连续7个月运行在50%以上后落入收缩区间。企业调查显示，4月份，反映原材料成本高的企业比重为43%，较上月下降4.2个百分点，为2021年以来的最低点；反映物流成本高和劳动力成本高的企业比重分别为27.5%和30%，较上月下降1.9和1.1个百分点。——企业资金状况趋好，人力资源保障和物流效率提升。企业调查显示，反映资金金融难度的企业比重持续下降，4月份降至4.8%，为近年来最低值。反映

资金紧张的企业比重连续3个月环比小幅下降。“供应商配送时间指数连续3个月保持在50%以上。调查显示，4月份反映劳动力不足的企业比重降至近年来最低值。”文韬说，人力资源保障和物流效率提升，为持续缓解供给冲击压力夯实了基础。——市场预期保持稳定。4月份，生产经营活动预期指数为54.7%，继续处于较高水平，企业对近期市场发展信心稳定。其中，装备制造业和高技术制造业生产经营活动预期指数较上月分别上升1.4和2.4个百分点。非制造业商务活动指数继续位于较高景气区间。4月份，非制造业商务活动指数虽有所下降，但为年内次高点，非制造业保持较高景气水平。服务业恢复基础继续巩固。赵庆河表示，4月份，服务业商务活动指数为55.1%，低于上月1.8个百分点，但高于上年同期15.1个百分点，连续3个月位于较高景气区间。从市场需求和预期看，新订单指数为56.4%，保持在较高景气区间；业务活动预期指数为62.3%，连续4个月位于高位景气区间。建筑业保持快速扩张。4月份，

建筑业商务活动指数为63.9%，连续3个月位于高位景气区间，建筑业生产活动持续较快扩张。从市场预期看，业务活动预期指数为64.1%，高于上月0.4个百分点。“4月份，综合PMI产出指数为54.4%，低于上月2.6个百分点，但仍处于较高运行水平，表明我国企业生产经营总体持续扩张。”赵庆河说。国务院发展研究中心研究员张立群表示，综合来看，4月份PMI指数回落，是一种经济从恢复性增长转入全面回升过程的短期现象。当前，应保持稳定定力，继续加大力度，抓实抓好各项既定政策的落实。“要加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系”“要夯实科技自立自强根基，培育壮大新动能”“持续提振经营主体信心，帮助企业恢复元气”……中央政治局会议就经济工作作出系列重要部署。“我们将在深入调查研究基础上，扎实做好经济运行监测、形势分析和对策研究，适时出台务实管用的政策举措，巩固拓展向好势头，推动经济运行持续整体好转。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。